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Vincze Szilvia: Felsőoktatás–gazdaság kétoldalú kapĐsolat? A diploŵás ŵuŶkaerő-kereslet és 
kíŶálat 

 

 

áz előadĄs hĄtteƌĠt á felsőoktatĄs Ġs a ŵuŶkaeƌőpiaĐ iŶkoŶgƌueŶĐiĄja Đíŵű, az йLTй йƂtǀƂs KiadſďaŶ 
2013-ďaŶ ŵegjeleŶt kƂŶǇǀüŶk kĠpezi

719. áz eďďeŶ a ŵuŶkĄďaŶ ďeŵutatott kutatĄs eƌedŵĠŶǇeit 
tekiŶtjük Ąt a felsőoktatĄs–gazdasĄg kĠtoldalú kapĐsolata szeŵpoŶtjĄďſl. 

 

Az új gazdaság 

á ͛ϵϬ-es Ġǀektől kezdődőeŶ egǇƌe tƂďď olǇaŶ szakŵai íƌĄs jeleŶik ŵeg, aŵelǇ a gazdasĄg újfajta 
sajĄtossĄgaiǀal, ŵegǀĄltozott teƌŵĠszetĠǀel foglalkozik. йzt a ŵegǀĄltozott gazdasĄgot tƂďďfĠlekĠpp 
ŶeǀeztĠk el: pĠldĄul Daǀid C. KoƌteŶ720

 új gazdasĄgŶak, álŵĄsi Miklſs721
 Ġs Gallſ BĠla722

 

újkapitalizŵusŶak, ‘oďeƌt B. ‘eiĐh723
 szupeƌkapitalizŵusŶak. MuŶkĄŶkďaŶ az új gazdasĄg elŶeǀezĠst 

haszŶĄljuk. 
Az új gazdasĄg kialakulĄsa sokfĠle okƌa ǀezethető ǀissza, de ĄltalĄďaŶ egǇetĠƌteŶek a kutatſk a 
digitĄlis foƌƌadaloŵ, a gloďalizĄĐiſ ;ďeŶŶe kieŵelteŶ a ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatokͿ, a gazdasĄgi, illetǀe 
pĠŶzügǇi, tőkepiaĐi deƌegulĄĐiſ, ǀalaŵiŶt a posztŵodeƌŶ pĠŶzügǇi eszkƂzƂk ŵegjeleŶĠsĠŶek 
kieŵelkedő szeƌepĠǀel. йzeŶ iŶdikĄtoƌok kƂǀetkezŵĠŶǇeikĠŶt jeleŶik ŵeg a gazdasĄg egǇfajta 
ŵegkettőződĠse. PĠldĄul KoƌteŶ ŵegkülƂŶďƂzteti a ǀalſdi Ġs a faŶtoŵgazdasĄgot. „á ǀalſdi 
gazdasĄgŶak ďelső, elǀĄlaszthatatlaŶ ĠƌtĠke ǀaŶ, elleŶtĠtďeŶ a ĐseƌeĠƌtĠkkel. ;…Ϳ á gazdasĄg 
legfoŶtosaďď ŵegŶǇilǀĄŶulĄsi foƌŵĄi Ŷeŵ Ąƌazhatſk ďe, Ġs Ŷeŵ is ǀĄsĄƌolhatſk ŵeg a piaĐoŶ. ;…Ϳ á 
faŶtoŵǀagǇoŶ gazdasĄgĄǀal elleŶtĠtďeŶ a pĠŶzt a ǀalſdi jſlĠt ;ǀagǇ iŶkĄďď »jſllĠt«Ϳ gazdasĄgĄďaŶ 
Ŷeŵ az ĠƌtĠk tĄƌolĄsĄƌa ǀagǇ ŵĠƌĠsĠƌe haszŶĄljĄk, haŶeŵ Đsakis a ĐseƌĠk kƂzǀetítőjekĠŶt.͟724

 A 

faŶtoŵgazdasĄg „ĄltalĄďaŶ olǇaŶ pĠŶzt jelƂl, aŵelǇet a ďaŶkok hozŶak lĠtƌe kƂŶǇǀelĠsi tĠtelkĠŶt, 
ǀagǇ ǀalaŵilǇeŶ ǀagǇoŶtĄƌgǇak iŶflĄĐiſs ďuďoƌĠkai, aŵelǇekŶek ŶiŶĐs seŵŵi kƂzük ǀalſs ĠƌtĠk ǀagǇ 
haszoŶ lĠtƌehozĄsĄhoz.͟725

 Stiglitz
726

 Ġs álŵĄsi727
 pedig koŶkƌĠtaŶ ƌeĄl Ġs spekulatíǀ tőkĠƌől íƌ. 

 

á gazdasĄg ŵegkettőződĠsĠŶek kƂǀetkezŵĠŶǇekĠpp a gazdasĄgi teljesítőkĠpessĠg ŵĄƌ Ŷeŵ ĐsupĄŶ 
a ŶeŵzetgazdasĄg teljesítőkĠpessĠgĠtől függ, haŶeŵ a ŶeŵzetkƂzi pĠŶzŵozgĄsoktſl is, ígǇ 
iŶstaďilaďďĄ ǀĄlt.728

 UgǇaŶekkoƌ az új gazdasĄgot jeleŶtős elleŶtĠtek feszítik. Miǀel a 
faŶtoŵgazdasĄgďaŶ sokkal gǇoƌsaďďaŶ Ġs sokkal ŶagǇoďď pƌofit keletkezhet, ŵiŶt az 
ĄƌuteƌŵelĠsďeŶ, szeŵďe keƌül egǇŵĄssal az Ąƌu- Ġs a pĠŶzteƌŵelĠs, s ígǇ a teƌŵelĠs Ġs a pƌofit is. á 
„ǀeƌseŶǇ͟ eƌedŵĠŶǇekĠpp a teƌŵelĠst egǇfajta tőkehiĄŶǇ, a fiŶaŶĐiĄlis szektoƌt egǇfajta tőkefelesleg 
jelleŵzi. á spekulatíǀ szfĠƌa pĠŶzfoƌgalŵa pĠldĄul ϭϵϴϰ Ġs ϭϵϴϵ kƂzƂtt az OйCD oƌszĄgok GDP-jĠŶek 
ŶĠgǇ szĄzalĠkĄƌſl tƂďď ŵiŶt ŶegǇǀeŶ szĄzalĠkĄƌa Ŷőtt, ŵikƂzďeŶ – ehhez kĠpest – a ƌeĄlďeƌuhĄzĄsok 
sziŶte alig ǀĄltoztak.729
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BĄƌ ŶĠhĄŶǇ kƂzgazdĄsz ǀitatja, ŵegfigǇelhető a gazdasĄgďaŶ a deiŶdusztƌiĄlſdĄs folǇaŵata is: a 
ŶeŵzetgazdasĄgokďſl egĠsz ipaƌĄgak kƂltƂztek ŵĄs koŶtiŶeŶsekƌe, elsősoƌďaŶ ÁzsiĄďa. йgǇes 
szeƌzők eŶŶek a folǇaŵatŶak tulajdoŶítjĄk a fejletteďď oƌszĄgokďaŶ a ŵuŶkaŶĠlkülisĠg ŶƂǀekedĠsĠt 
Ġs ϴ-ϭϬ % kƂƌüli ĄllaŶdſsulĄsĄt.730

 BĄƌ elŵĠletďeŶ a ŶeoliďeƌĄlis gazdasĄgpolitika hosszaďď tĄǀon a 

folǇaŵatok egǇfajta kiegǇeŶlítődĠsĠt hiƌdeti, ŵegfigǇelhető a tĄƌsadalŵi osztĄlǇok tĄǀolsĄgĄŶak, de a 
ƌegioŶĄlis ;oƌszĄgoŶ ďelüli, oƌszĄgok Ġs koŶtiŶeŶsek kƂzƂttiͿ külƂŶďsĠgekŶek a ŶƂǀekedĠse is. 

 

A ŵuŶkaerő-piaĐi kereslet ŶéháŶǇ általáŶos jelleŵzője 

á ŵuŶkaeƌő-piaĐi keƌeslet alapǀető ŵeghatĄƌozſja a gazdasĄg ǀĄltozĄsa, ígǇ a feŶtiekkel pĄƌhuzaŵďa 
Ąllíthatſk a ŵuŶkaeƌő-piaĐi keƌeslet jelleŵzői. ÖsszhaŶgďaŶ a deiŶdusztƌiĄlſdĄsi folǇaŵattal, a 
fejletteďď oƌszĄgokďaŶ ŵegfigǇelhető a gazdasĄgi szfĠƌĄk ĄtƌeŶdeződĠse: kezdetďeŶ a 
ŵezőgazdasĄg, ŵajd az ipaƌ ŵiŶt foglalkoztatſ szeƌepĠŶek a ĐsƂkkeŶĠsĠǀel, a szolgĄltatſ szfĠƌa 
;ďeŶŶe tƂďďek kƂzƂtt a keƌeskedelŵi, taŶĄĐsadĄsi, pĠŶzügǇi szolgĄltatĄsokͿ doŵiŶĄŶssĄ ǀĄlĄsa. 
‘ĠǀĠsz áŶdƌĄs kutatĄsai alapjĄŶ a pĠŶzügǇi-keƌeskedelŵi, szolgĄltatſ teǀĠkeŶǇsĠgekďeŶ a 
legjeleŶtőseďď a ďelső ŵuŶkaŵegosztĄs ďőǀülĠse.731

 á gazdasĄgďaŶ a tudĄs, az iŶfoƌŵĄĐiſ 
felĠƌtĠkelődĠsĠǀel eŵelkedik a ďoŶǇolultaďď isŵeƌeteket igĠŶǇlő, tudĄsigĠŶǇes Ągazatok 
ƌĠszesedĠse,732

 ugǇaŶakkoƌ ǀĄltozott a kǀalifikĄlt szakeŵďeƌek szakteƌületi ƂsszetĠtele iƌĄŶti igĠŶǇ is, 
pĠldĄul Ŷőtt a kultuƌĄlis Ġs ŵeŶedzseƌ foglalkozĄsúak aƌĄŶǇa. MiŶdezzel ƂsszhaŶgďaŶ ŵſdosultak a 
foglalkoztatĄsi stƌuktúƌa taƌtalŵi eleŵei is. KiszoƌulŶi lĄtszaŶak a ŵaŶuĄlis, ǀĠgƌehajtſ-kivitelező 
teǀĠkeŶǇsĠgek, ǀelük szeŵďeŶ Ŷő a ďoŶǇolult teƌǀező-iƌĄŶǇítſ feladatok jeleŶtősĠge. Utſďďi 
teǀĠkeŶǇsĠgek kƂzƂtt ŶƂǀekszik az ügǇiŶtĠző, elleŶőƌző, ŵegǀalſsítĄst szeƌǀező ŵuŶkĄkŶak a 
volumene.

733
 á foglalkozĄsi stƌuktúƌa taƌtalŵi eleŵeit tekiŶtǀe kiŵutathatſ az úŶ. „tƌaŶszǀeƌzĄlis͟ 

tudĄs734
 jeleŶtősĠge is. йďďe a tudĄsďa taƌtozŶak tƂďďek kƂzƂtt a szĄŵítſgĠpes, az idegeŶ ŶǇelǀi 

isŵeƌetek Ġs a szoĐiĄlis-koŵŵuŶikatíǀ kĠpessĠgek. KƂzƂs sajĄtossĄguk, hogǇ a foglalkoztatſ 
gazdasĄgi Ągazattſl függetleŶül felhaszŶĄlhatſk. 

 

 

A ŵuŶkaerő-piaĐi kereslet ŶéháŶǇ hazai jelleŵzője  
NĠhĄŶǇ sajĄtos eltĠƌĠssel MagǇaƌoƌszĄgoŶ is ŵegfigǇelhetők a feŶti ǀĄltozĄsok. á gazdasĄgi szfĠƌĄk 
ĄtƌeŶdeződĠse hasoŶlſ utat jĄƌt ďe, ŵiŶt a fejletteďď oƌszĄgokďaŶ, azoŶďaŶ a ǀĄltozĄs üteŵĠt Ġs a 

kialakult aƌĄŶǇokat tekiŶtǀe, ŵeghaladtuk a ŶĄluŶk gazdasĄgilag jſǀal fejletteďď oƌszĄgokat.735
 A 

ƌeŶdszeƌǀĄltĄst ŵegelőzőeŶ a fejletteďďeket ŵeghaladſ foglalkoztatottsĄgot736
 az időszakot 

kƂǀetőeŶ a foglalkoztatottsĄg pĠldĄtlaŶ ŵĠƌetű ĐsƂkkeŶĠse jelleŵezte.
737

 йzzel azoŶďaŶ Ŷeŵ Ŷőtt 
foƌdított aƌĄŶǇďaŶ a ŵuŶkaŶĠlküliek szĄŵa, ugǇaŶis az ĄllĄsukat elǀesztők jeleŶtős aƌĄŶǇďaŶ 
Ąƌaŵoltak az iŶaktiǀitĄs stĄtuszĄďa is.738
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á ŶeŵzetkƂzi teŶdeŶĐiĄkhoz hasoŶlſaŶ hazĄŶkďaŶ ugǇaŶĐsak ŵegfigǇelhető a ƌegioŶĄlis 
külƂŶďsĠgek ŶƂǀekedĠse. á folǇaŵat eƌedŵĠŶǇekĠpp sajĄtos „sűƌűsƂdĠsi poŶtok͟739

 jƂttek lĠtƌe 
tƂďďek kƂzƂtt a foglalkoztatſ Ągazat, a ƌegioŶĄlis elhelǇezkedĠs, a ŵuŶkaadſk ŵĠƌetkategſƌiĄja, 
tulajdoŶszeƌkezete szeŵpoŶtjĄďſl. MiŶdeŶ ƌĠgiſďaŶ a keƌeskedeleŵ, ŵajd pedig a kƂzigazgatĄsi 
Ągazat a doŵiŶĄŶs, ezt kƂǀetőeŶ azoŶďaŶ jeleŶtősek az eltĠƌĠsek. á foglalkoztatott ŶĠpessĠg 
ƌegioŶĄlis elhelǇezkedĠsĠt tekiŶtǀe is egǇeŶetleŶsĠg figǇelhető ŵeg, ugǇaŶis a foglalkoztatottak kƂzel 
40 %-a a kƂzĠp-ŵagǇaƌoƌszĄgi ƌĠgiſhoz kƂtődik, ŵíg a tƂďďi ƌĠgiſ kƂzƂtt ƌelatíǀe hasoŶlſ a 
ŵegoszlĄsa.740

 á ǀĄllalatok ŵĠƌetkategſƌiĄjĄt tekiŶtǀe a ŵikƌo-, ŵajd pedig a ŶagǇǀĄllalkozĄsok a fő 
foglalkoztatſk, a tulajdoŶszeƌkezet szeŵpoŶtjĄďſl pedig a külfƂldi tulajdoŶŶal ƌeŶdelkező 
ǀĄllalkozĄsok a doŵiŶĄŶsak.

741
 

 

A felsőoktatás és a gazdaság kapĐsolata 

á felsőoktatĄs Ġs a gazdasĄg kapĐsolatĄŶak ǀizsgĄlatĄhoz Ġƌdeŵes ďeǀezetŶüŶk a koŶgƌueŶĐia Ġs az 
iŶkoŶgƌueŶĐia fogalŵĄt. „á koŶgƌueŶĐia a diploŵĄs egǇĠŶ szeŵpoŶtjĄďſl azt jeleŶti, hogǇ a 
szakteƌületĠŶek ;pl. oktatĄsi, egĠszsĠgügǇi, ŵűszaki, agƌĄƌͿ Ġs a ǀĠgzettsĠgi sziŶtjĠŶek ;pl. főiskola, 
egǇeteŵͿ ŵegfelelőeŶ foglalkoztatjĄk. á felsőoktatĄs Ġs a ŵuŶkaeƌőpiaĐ oldalĄƌſl a koŶgƌueŶĐia azt 
feltĠtelezi, hogǇ a felsőoktatĄsďſl a ŵuŶka ǀilĄgĄďa ǀezető utak stƌuktuƌĄltak, ƌelatíǀe 
kiszĄŵíthatſak, azaz a foglalkozĄsokhoz, illetǀe ŵuŶkakƂƌƂkhƂz tipikus kĠpzĠsi utak taƌtozŶak.͟742

 

áz iŶkoŶgƌeŶĐia eŶŶek az elleŶkezője, azaz az „iŶkoŶgƌueŶĐia esetĠďeŶ a diploŵĄs ŵuŶkaǀĄllalſt 
Ŷeŵ a szakteƌületĠŶek Ġs Ŷeŵ a ǀĠgzettsĠgi sziŶtjĠŶek ŵegfelelőeŶ foglalkoztatjĄk. á felsőoktatĄs Ġs 
a ŵuŶkaeƌőpiaĐ szeŵpoŶtjĄďſl az iŶkoŶgƌueŶĐia azt jelzi, hogǇ az oktatĄsďſl a ŵuŶka ǀilĄgĄďa 
ǀezető utak Ŷeŵ ǀagǇ keǀĠsďĠ stƌuktuƌĄltak. á Ŷeŵ ǀagǇ keǀĠsďĠ kiszĄŵíthatſ ĄtŵeŶet esetĠďeŶ a 
foglalkozĄsokhoz Ŷeŵ tipikusŶak ŵoŶdhatſ kĠpzĠsi utakoŶ is el lehet jutŶi, ŵeƌt a foglalkozĄsok, 
illetǀe az ezekhez kƂtődő ŵuŶkakƂƌƂk tƂďďfĠle szakteƌülettel Ġs/ǀagǇ ǀĠgzettsĠgi sziŶttel is 
ďetƂlthetők ;pl. oƌǀoslĄtogatſ, hitelügǇiŶtĠző, Ąllaŵi ǀagǇ ƂŶkoƌŵĄŶǇzati tisztsĠgǀiselőͿ.͟743

 

 

ÁttekiŶtǀe az oktatĄs-gazdasĄgtaŶi elŵĠleteket, a felsőoktatĄs kĠpzĠs-szeƌkezetĠt ǀizsgĄlſ 
kutatĄsokat, a szakĠƌtői Ġs ǀĄllalati ŵegkĠƌdezĠseket, a pĄlǇakezdő diploŵĄsokat ǀizsgĄlſ 
kutatĄsokat, az oktatĄs–gazdasĄg, a felsőoktatĄs–ŵuŶkaeƌőpiaĐ Ġs a diploŵĄs egǇĠŶ–ŵuŶkaeƌőpiaĐ 
kapĐsolata sziŶtjĠŶ koŶgƌueŶs Ġs iŶkoŶgƌueŶs foglalkoztatĄsi eleŵeket is talĄluŶk. 
 

Kongruens elemek. áz oktatĄs-gazdasĄgtaŶi elŵĠletek Ġs a hozzĄjuk kapĐsolſdſ kutatĄsok tƂďďsĠge 
koŶgƌueŶs szeŵlĠletű. áz elŵĠletek kƂzül ez a legŵaƌkĄŶsaďďaŶ a ͛ϲϬ-as ĠǀekďeŶ elteƌjedt 
ŵuŶkaeƌő-szüksĠgleteŶ alapulſ elŵĠletďeŶ tükƌƂződik. áz elŵĠlet alapǀetĠse „szeƌiŶt a gazdasĄg 
fejlődĠse pƌogŶosztizĄlhatſ. á pƌogŶosztizĄlt fejlődĠsďől pedig leǀezethető a felsőfokú ǀĠgzettsĠgű 
ŵuŶkaeƌő-ĄlloŵĄŶǇ ŵeŶŶǇisĠge Ġs ƂsszetĠtele szeƌiŶti szüksĠglet. á szüksĠgletet Ƃsszeǀetǀe a 
felsőoktatĄs kiďoĐsĄtĄsĄǀal Ġs kĠpzĠs-szeƌkezetĠǀel, kƂǀetkeztetĠsek ǀoŶhatſak le a felsőoktatĄs 
stƌuktuƌĄlis sajĄtossĄgaiƌa ǀoŶatkozſaŶ.͟744

 UgǇaŶĐsak e szeŵlĠletet tükƌƂzi a ͛ϳϬ-es Ġǀekben 

ŵegjeleŶő szűƌő-elŵĠlet egǇik Ąga, aŵelǇ aďďſl a feltĠtelezĠsďől iŶdul ki, hogǇ „a ŵagasaďď iskolai 
ǀĠgzettsĠgűek ŵagasaďď keƌesethez jutŶak, ezt azoŶďaŶ a ŵĄƌ eleǀe ŵegleǀő kĠpessĠgďeli 
                                                             
739
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külƂŶďsĠgekkel ŵagǇaƌĄzzĄk. á külƂŶďƂző ŵuŶkahelǇek külƂŶďƂző kĠpessĠgeket igĠŶǇelŶek. áhogǇ 
az egǇĠŶek külƂŶďƂzŶek kĠpessĠgeikďeŶ, úgǇ a teƌŵelĠkeŶǇsĠgükďeŶ is. á szűƌĠs eƌedŵĠŶǇezi azt, 
hogǇ a ŵegfelelő kĠpessĠgű ŵuŶkaeƌő a ŵegfelelő ŵuŶkahelǇƌe keƌüljƂŶ. рa a szűƌĠs hatĠkoŶǇaŶ 
ŵűkƂdik, akkoƌ a gazdasĄgi kiďoĐsĄtĄs is ŶƂǀekedhet. áz elŵĠlet szeƌiŶt a szűƌĠsŶek azĠƌt az oktatĄs 
a fő teƌepe, ŵeƌt azt feltĠtelezik, hogǇ a joďď iskolai előŵeŶetelhez szüksĠges kĠpessĠgek kƂzel 
azoŶosak azokkal, ŵelǇek a ŵuŶkaǀĠgző-kĠpessĠget jaǀítjĄk.͟745

 

 

á felsőoktatĄs a tƌaŶszfeƌĄlhatſ tudĄseleŵekkel szeŵďeŶ jelleŵzőďďeŶ szak-specifikus ismereteket 

kƂzǀetít, ígǇ ŵaga is a koŶgƌueŶs foglalkoztatĄst pƌefeƌĄlja. á pĄlǇakezdő diploŵĄsok tƂďďsĠgĠƌe a 
koƌĄďďi Ġǀtizedek koŶgƌueŶs foglalkoztatĄsi ŵuŶkaattitűdje jelleŵző. йzt tükƌƂzi a doŵiŶĄŶs 
koŶgƌueŶs elhelǇezkedĠsi szĄŶdĠk, de ezt tĄŵasztja alĄ kƂzǀetetteŶ az is, hogǇ „a pĄlǇakezdők a 
ŵuŶkĄjukďaŶ ŶagǇŵĠƌtĠkďeŶ tudjĄk haszŶĄlŶi a taŶulŵĄŶǇok soƌĄŶ szeƌzett szakŵa-specifikus 

isŵeƌeteiket, toǀĄďďĄ, hogǇ a pĄlǇakezdő Ġǀek soƌĄŶ ŶƂǀekszik a koŶgƌueŶsen foglalkoztatottak 

aƌĄŶǇa. KƂzülük is a legkedǀezőďď koŶgƌueŶĐia-aƌĄŶǇ az egĠszsĠgügǇi teƌületeŶ ǀĠgzettekŶĠl 
ŵutatathatſ ki.͟746

 

TeƌŵĠszeteseŶ a ŵuŶkaadſkat is jelleŵzi a koŶgƌueŶs foglalkoztatĄsi szĄŶdĠk. „NĠŵelǇ 
szakteƌületeŶ a speĐifikus isŵeƌetek hiĄŶǇa kizĄƌja az alkalŵazĄst ;pl. szaktaŶĄƌok, szakoƌǀosok, 
szakŵĠƌŶƂkƂk esetĠďeŶͿ. á jelleŵző koŶgƌueŶs foglalkoztatĄsi teƌületekeŶ szoƌosaďď is az 
egǇüttŵűkƂdĠs a felsőoktatĄsi iŶtĠzŵĠŶǇek Ġs a ŵuŶkaadſk kƂzƂtt.͟747

 

 

Inkongruens elemek. áz utſďďi Ġǀtizedek oktatĄs-gazdasĄgtaŶi elŵĠletei, kutatĄsai kƂzƂtt talĄlhatuŶk 
olǇaŶ ŵegkƂzelítĠseket, aŵelǇek ŵĄƌ Ŷeŵ feltĠtleŶ taƌtjĄk a gazdasĄg ŶoƌŵĄl ĄllapotĄŶak a 
koŶgƌueŶs foglalkoztatĄst. áz új gazdasĄg kialakulĄsĄƌa utalŶak azok a szakŵai íƌĄsok, aŵelǇek 
implicit vagǇ ĠppeŶ eǆpliĐit ŵſdoŶ fogalŵazzĄk ŵeg az iŶkoŶgƌueŶĐia lĠtĠt. á ŵĄƌ eŵlített szűƌő-

elŵĠlet ŵĄsik Ąga a ďizoŶǇítǀĄŶǇ-hipotĠzis ǀagǇ allokĄĐiſs oktatĄselŵĠlet, aŵelǇ szeƌiŶt az oktatĄs 
Ŷeŵ ŶƂǀeli a gazdasĄgi kiďoĐsĄtĄst, ĐsupĄŶ jƂǀedeleŵ-elosztſ szeƌepe ǀaŶ. áz iskolai ǀĠgzettsĠgek 
ďelĠpőjegǇet ďiztosítŶak egǇes foglalkozĄsokďa: a ŵagasaďď iskolai ǀĠgzettsĠgűek a ŵagasaďď 
ďeosztĄsú Ġs ŵagasaďď ďĠƌƌel jĄƌſ, az alaĐsoŶǇaďď ǀĠgzettsĠgűek az alaĐsoŶǇaďď ďeosztĄsú Ġs 
ďĠƌezĠsű ĄllĄsokďa keƌülŶek.748

 JĄŶossǇ нeƌeŶĐ ugǇaŶeďďeŶ az ĠǀtizedďeŶ ŵĄƌ eǆpliĐit ŵſdoŶ 
ŵegfogalŵazza a szakŵastƌuktúƌa Ġs a ŵuŶkahelǇi stƌuktúƌa feszültsĠgĠt. йlŵĠlete szeƌiŶt ŵiŶdeŶ 
fejlődĠs leĄll, ha ez a feszültsĠg ŵegszűŶik.749

 á ͛ϴϬ-as Ġǀek ǀĠgĠŶ iŵpliĐit ŵſdoŶ VĄŵos Dſƌa is 
megfogalmazza az inkoŶgƌueŶĐiĄt, aŵikoƌ is egǇik kutatĄsĄďaŶ a ǀĠgzettsĠgek Ġs a ŵuŶkakƂƌƂk 
szoƌos kapĐsolata ŵellett a Ŷeŵ tipikus kapĐsolſdĄsƌſl is íƌ.750

 áz Ġǀezƌedfoƌdulſt kƂǀetőeŶ MĄƌtoŶfi 
GǇƂƌgǇ szeƌiŶt a ŵuŶkaǀĄllalſi Ġs a ŵuŶkaadſi oldaloŶ is Ŷőtt az iŶkoŶgƌueŶĐia igĠŶǇe, s a 

koŶgƌueŶĐia ŵĄƌ Đsak a ŵuŶkakƂƌƂk egǇ szűkeďď ĐsopoƌtjĄƌa ĠƌǀĠŶǇes.751
 

á diploŵĄs keƌesletet ǀizsgĄlſ ĄllĄshiƌdetĠs-eleŵzĠsek kƂzül ŶĠhĄŶǇ ƌĄǀilĄgított aƌƌa, hogǇ a hiƌdetők 
egǇ ƌĠsze Ŷeŵ Ŷeǀezi ŵeg a ŵuŶkakƂƌhƂz szüksĠges ǀĠgzettsĠgi sziŶtet Ġs/ǀagǇ szakteƌületet. á 
ŵuŶkaadſk ĄltalĄďaŶ olǇaŶ diploŵĄst szeƌetŶĠŶek alkalŵazŶi, aki ƌeŶdelkezik az úŶ. tƌaŶszǀeƌzĄlis 
tudĄssal, azaz ŵuŶkatapasztalattal, idegeŶŶǇelǀ-tudĄssal, szoĐiĄlis-koŵŵuŶikatíǀ koŵpeteŶĐiĄkkal, s 
haszŶĄlja a szĄŵítſgĠpet. á ǀĄllalati ŵegkĠƌdezĠsek is ŵegeƌősítik a tƌaŶszǀeƌzĄlis tudĄs jeleŶtősĠgĠt 
Ġs az iŶkoŶgƌueŶs foglalkoztatĄst, aŵelǇ a ǀeƌseŶǇszfĠƌĄďaŶ, azoŶ ďelül is a ŶagǇǀĄllalatokŶĄl 
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ŵutatkozik jelleŵzőďďŶek. á ǀeƌseŶǇszfĠƌĄďaŶ alkalŵazott – a szakŵai kƂztudatďaŶ koŶszeŶzusosaŶ 
jſl koŶǀeƌtĄlhatſ tudĄssal ƌeŶdelkező – pedagſgus diploŵĄǀal ƌeŶdelkezők jeleŶtős aƌĄŶǇĄt 
iŶkoŶgƌueŶseŶ foglalkoztatjĄk. 
áz iŶkoŶgƌueŶĐia ŵegjeleŶik a felsőoktatĄs olǇaŶ, kĠpzĠsei kƂzƂtt is, ŵiŶt aŵilǇeŶ az йuƌſpa 
taŶulŵĄŶǇok, a szaďadďƂlĐsĠszet ǀagǇ akĄƌ a koŵŵuŶikĄĐiſ. йzekŶek a szakokŶak a kƂzƂs 
sajĄtossĄga, hogǇ sokfĠle szakteƌületeŶ, foglalkozĄsďaŶ, ŵuŶkakƂƌďeŶ felhaszŶĄlhatſk. 
áz iŶkoŶgƌueŶĐia iƌĄŶǇĄďa tƂƌtĠŶő elŵozdulĄs az oktatĄs-gazdasĄgtaŶi elŵĠletek, a ŵuŶkaadſi 
igĠŶǇek Ġs a felsőoktatĄs kĠpzĠsei ŵellett ŵegfigǇelhető a diploŵĄs ŵuŶkaǀĄllalſkŶĄl is. á 
spekulatíǀ tőke destaďilizĄlſ hatĄsa, a ϮϬϬϬ-es Ġǀtized ǀĠgĠƌe kialakulſ pĠŶzügǇi ǀĄlsĄg a teƌŵelő 
ĄgazatokŶĄl ŶagǇŵĠƌtĠkű elďoĐsĄtĄsokkal, a jelzĄloghitelesekŶĠl tƂŵeges fizetĠskĠpteleŶŶĠ ǀĄlĄssal 
jĄƌt egǇütt. „IlǇeŶ kƂƌülŵĠŶǇek kƂzƂtt a ŵĄƌ koƌĄďďaŶ ŵegiŶdult tƂƌekǀĠse a ŵuŶkaǀĄllalſk egǇ 
ƌĠszĠŶek, hogǇ ŵagasaďď ďĠƌĠƌt ŵegǀĄljaŶak a diploŵĄjukŶak ŵegfelelő ŵuŶkakƂƌüktől, ǀagǇ 
ĠppeŶ eleǀe joďďaŶ fizető ĄllĄst keƌesseŶek, Đsak eƌősƂdƂtt azzal a tapasztalattal, hogy a 

legfoŶtosaďď ŵĠgisĐsak az, hogǇ ŵuŶkĄjuk legǇeŶ. á diploŵĄjuk Ġs a ŵuŶkakƂƌük ŵegfeleltetĠsĠŶek 
szĄŶdĠka, ŵelǇ a kutatĄsok szeƌiŶt azĠƌt a taŶulŵĄŶǇok ďefejezĠsekoƌ legtƂďď esetďeŶ igĠŶǇ ǀolt, a 
teljes egziszteŶĐiĄlis elďizoŶǇtalaŶodĄs kƂǀetkeztĠďeŶ lĠŶǇegĠďeŶ ŵĄsodlagossĄ ǀĄlt. “őt, egǇƌe 
iŶkĄďď azokat a szakokat kezdtĠk a hallgatſk előŶǇďeŶ ƌĠszesíteŶi, ŵelǇek taŶulŵĄŶǇi aŶǇaga a tƂďď 
lĄďoŶ ĄllĄst segítette.͟752

 

 

á kutatĄsi adatok, Ŷeŵ egǇĠƌtelŵűek aďďaŶ a tekiŶtetďeŶ, hogǇ „az iŶkoŶgƌueŶs foglalkoztatĄs 
teŶdeŶĐiĄŶak tekiŶthető-e ǀagǇ seŵ. йgǇ dolog azoŶďaŶ ǀalſszíŶűsíthető. áz iŶkoŶgƌueŶĐiĄŶak az a 
ŵegítĠlĠse, ŵelǇ szeƌiŶt a felsőoktatĄs feladata a koŶgƌueŶs foglalkoztatĄs elősegítĠse ;ld. túlkĠpzĠs-

ǀitĄkͿ, a ŵuŶkaeƌő-piaĐi gǇakoƌlatot ŶĠzǀe ŵeghaladottĄ ǀĄlt. És ez ŵĠgisĐsak felǀeti a kĠƌdĠst. 
Lehet, hogǇ az iŶkoŶgƌueŶĐia ŵĄƌ az Új GazdasĄg ŶoƌŵĄl Ąllapota?͟753

 

 

Összefoglaló 

NapjaiŶkďaŶ, ŵiközďeŶ az új, ŵegǀáltozott teƌŵészetű, a koƌáďďiakhoz képest jóǀal iŶstaďilaďď, s 
egǇúttal kiszáŵíthatatlaŶaďď gazdaságďaŶ élüŶk, s a ƌeál ǀagǇ ǀalós gazdaság ŵűködését leíƌó 
közgazdaságtaŶi, illetǀe oktatás-gazdaságtaŶi elŵéletek Ŷeŵ ǀagǇ keǀésďé ŵűködŶek, 
MagǇaƌoƌszágoŶ ŵég ŵiŶdig doŵiŶáŶs az a szeŵlélet, aŵelǇ a felsőoktatást, s egǇáltaláŶ az 
oktatást egǇoldalúaŶ a gazdaság igéŶǇeihez száŶdékozik igazítaŶi. TaŶulŵáŶǇuŶkďaŶ, döŶtőeŶ A 
felsőoktatás és a ŵuŶkaeƌőpiaĐ iŶkoŶgƌueŶĐiája Đíŵű, az ELTE Eötǀös KiadóďaŶ ϮϬϭϯ-ban megjelent 

köŶǇǀüŶkƌe táŵaszkodǀa, áttekiŶtettük az új gazdaság, ŵajd az általa ŵeghatáƌozott ŵuŶkaeƌő-

piaĐi keƌeslet ŶéháŶǇ általáŶos és hazai jelleŵzőjét. Ezt köǀetőeŶ, áttekiŶtǀe az oktatás-gazdaságtaŶi 
elŵéleteket, a felsőoktatás képzés-szeƌkezetét ǀizsgáló kutatásokat, a szakéƌtői és ǀállalati 
ŵegkéƌdezéseket, a pálǇakezdő diploŵásokat ǀizsgáló kutatásokat, az oktatás–gazdaság, a 
felsőoktatás–ŵuŶkaeƌőpiaĐ és a diploŵás egǇéŶ–ŵuŶkaeƌőpiaĐ kapĐsolata sziŶtjéŶ eleŵeztük a 
koŶgƌueŶs és iŶkoŶgƌueŶs foglalkoztatási eleŵeket. 
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